



网约车合法了

国家层面网络预约出租汽车管理办法公布
宁波相关细则正在加紧制定当中

□记者 范洪 实习生 戴昊

昨天下午，国务院新闻办公室举行新闻发布会，备受社会关注的国家层面的《关于深化推进出租汽车行业健康发展的指导意见》、《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》正式对外公布，酝酿两年之久的出租车改革及网约车新政方案终于揭开神秘的面纱。

今后，满足条件的社会车辆可按一定程序转为从事运营的网约车，并取消了行驶8年报废的规定，改以行驶里程达到60万公里时报废。同时，网约车运价将实行市场调节原则。业界普遍认为，暂行办法还是很“接地气”的，这将会推动我国网约车行业发展，同时也有利于网约车和传统出租车平等竞争。

8年报废改为行驶里程60万公里报废

去年10月10日，交通运输部发布了《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法（征求意见稿）》，此稿引发巨大争议。其中重要一条就是网约车应将车辆更改为营运性质，这就意味着如果成为网约车，那么8年就要强制报废，这让很多兼职车辆望而却步。

而此次公布的办法规定，“网约车行驶里程达到60万公里时强制报废。行驶里程未达到60万公里但使用年限达到8年时，退出网约车经营，省级政府有关部门再结合本地实际制定有关具体规定”。这等于降低了网约车的准入门槛，更符合分享经济

新业态。

对车辆数量、车费定价等，《暂行办法》也不再有过多限制。此次公布的办法明确网约车运价实行市场调节，删除了征求意见稿中网络预约出租汽车配置数量有规定的条款，即意味着取消了地方数量管控。

网约车要安装卫星定位装置

《暂行办法》规定了网络预约出租车车辆及驾驶人的准入条件。网约车应为7座及以下乘用车，安装具有行驶记录功能的车辆卫星定位装置、应急报警装置，且车辆技术性能符合运营安全相关标准要求。网约车驾驶员则应持有准驾

型机动车驾驶证并具有3年以上驾驶经历；无交通肇事犯罪、危险驾驶犯罪记录，无吸毒、饮酒后驾驶记录，最近连续3个记分周期内没有记满12分；无暴力犯罪记录等。

同时，《暂行办法》将此

前征求意见稿中“网约车驾驶员应与平台方签订劳动合同或经营合同”的要求，更改为网约车平台可根据工作时长、服务频次等特点，与驾驶员签订多种形式的劳动合同或协议，满足网约车灵活用工需求。这意味着，更多的兼职司机可以参与到平台中来。

明确网约车平台为客运服务承运人

在许可条件上，合理放宽限制，不要求网约车平台自有车辆，以适应其轻资产运行特征。许可程序上，实行“两级工作、一级许可”，对线上服务能力由注册地省级相关部门一次认定，全国有效。这样一来，既

能满足网约车本地化服务的要求，也可适应互联网跨区域服务的特点。

当然，不要求平台拥有

车辆并不意味着平台不用承

担承运人责任。办法规定，网

约车平台公司不仅仅提供信

息撮合匹配服务，还直接组织车辆运营、分配工作任务、确定服务价格、制定服务标准、决定收益分配、实施驾驶员管理和服务评价等，是客运服务承运人，需要承担承运人责任，保障司乘各方的合法权益。

两大移动出行平台表态支持

昨天下午，国内最大的移动出行平台——滴滴出行的创始人程维在朋友圈第一时间转发了这一消息，称这是“又一个里程碑！”随后滴滴出行和它最大的竞争对手——中国优步也先后发表了声明。

滴滴出行说，国家法规层

面首次明确了网约车的合法地位，作为世界范围内颁布的第一个国家级的网约车法规，表明在如何监管网约车的探索上，中国走在了世界前列，也充分体现了国家推动城市交通供给侧结构性改革，支持“互联网+”和发展分

享经济的思路和决心。中国优步在声明中称，网约车的产生和发展是市场的选择，该《暂行办法》的颁布正是顺应了科技创新的趋势，将平台纳入国家信息基础设施建设的一部分，标志着网约车行业正式踏入了规范健康发展的新征程。

我市相关管理细则正在加紧制定当中

今年3月1日，我市正式实施了《关于深化宁波市出租汽车行业改革的意见》，宁波成为继杭州之后，国内第二个启动出租车行业改革的城市。记者了解到，作为改革的一项内容，宁波市网约车经营管理实施细则目前正在加紧研究制定。

昨天下午国务院新闻办公室举行的新闻发布会，还公布

了《关于深化推进出租汽车行业健康发展的指导意见》，其中包括改革经营权管理制度；新增经营权实行期限限制和无偿使用，并不得变更经营主体；既有经营权未明确具体经营期限或已实行经营权有偿使用的，由城市政府制定过渡方案，合理确定经营期限，逐步取消有偿

使用费。

事实上，这项工作宁波早已启动。根据《关于深化宁波市出租汽车行业改革的意见》，宁波将取消市区出租汽车每年1万元的营运权有偿使用费。目前，宁波有35家出租车公司，共计4627辆出租车，经过核算一共要清退3487万元的费用。市客管局相关人士表示，全部清退工作将在本月底前完成。

下月起可以先学车后付费

学员“签收”教学服务后再付款还能对教练进行评价

□记者 范洪 通讯员 章军航 朱笑仪
实习生 戴昊

在宁波学车可以尝试先学后付费了。8月1日起，全市32家驾校将正式推出“计时培训、计时收费、先培训后付费”新型学驾模式。业内人士告诉记者，新模式在更大程度上维护学员消费权益的同时，对规范当前的驾培市场教学、引导行业服务质量提升具有重大意义。

“给个好评”对教练很重要

如今在宁波报名学车，可以通过“掌上驾培”这款手机APP来进行教练和车辆的预约以及查看教学进度。在此基础上，我市运管部门此次推出了先培训后付费以及学员对教练员的文字描述评价。学员通过手机APP学车就像逛“淘宝”一样，教学服务“签收”以后再付款，还能根据教练的实际教学进行匿名评价，而这个评价今后将在APP和即将推出的公众信息服务平台上被更多的学员和尚未报名学车的市民所了解，直接关系到这名教练后续是否有更多的学员来找他学车。因此，“给个好评”对教练来说将变得很重要。

换教练甚至驾校更容易

如果您学过车，可能遇到过类似的问题：一次性报名交了钱后，遇上认真负责的教练还算好，如果碰上相对不是那么地道的教练，除了向监管部门投诉外，大多只能忍气吞声。想中途换一家驾校，由于已经付了钱，想要对方把钱退回来恐怕不容易。

而采取先学后付以及引入评价系统后，学员可以在整个学驾过程中保持主动性与灵活性，如果对教练不满意，由于采取的是计时收费，可以随时更换教练甚至驾校。

三成驾校首批尝新

在学车费用上，目前宁波市场上如果是一次性付费，学员需要支付5000至6000元。采取新的按次付费的模式后，学员总体上花费和一次交齐差不了太多，而且还能分次付费，经济压力会更小一点。

据悉，截至上月底，全市共有驾培机构112家。8月1日，首批32家驾校、105辆教练车率先推行“计时培训、计时收费、先培训后付费”，占到了全市驾校的近三成，未来这一数字还可